

# 80后李文和他的“多肉王国”

■记者 陈洪 摄影报道

近年来,具有娇小身形的多肉植物逐渐受到消费者认可,并开始成为一种时尚,越来越多的人投身其中进行创业。我市就有这么一位“多肉迷”,他就是80后小伙李文。

五年前,出于对多肉植物的热爱,李文开始经营多肉植物,并以实体店为突破口,筹建起大棚培植多肉植物,结合线上线下互动销售。在延续自己兴趣爱好的同时,他坚持把种植多肉植物作为一项事业来经营,努力让梦想照进现实。

4月3日上午,记者来到李文位于烈山区烈山镇榴园村的多肉种植基地,近距离了解他“萌萌哒”的事业。

一进多肉植物大棚,记者就被晒台上一株株“萌态”十足的多肉植物吸引。数十米长的大棚里,摆放着上万盆憨态可掬的多肉植物。走近细看,大小不一、形态各异。有的呈莲花状排列,有的呈花球状分布。或清新典雅,或新奇可爱,让人顿生出一股怜爱之情。

“欢迎来到我的‘多肉王国’。”见到记者前来,热情的李文高兴地迎了过来。操着一口普通话的李文今年31岁,中等身材,略显魁梧,第一次接触很难把他和“多肉王国”老板的身份联系在一起。而在“肉粉”的眼中,年纪轻轻的李文却是一位资深的多肉植物达人。

谈及种植多肉植物的初衷,李文向记者娓娓道来。2011年,李文从巢湖一所大学的汽车检测专业毕业,此后一直在该市从事婚庆司仪等工作。2014年,外出多年的李文决定回到家乡淮北发展。一次偶然的机会,从小就喜欢种植花草的李文,在网上被萌态十足的多肉植物吸引,此后便开始自己购买多肉植物养着玩。在经过多方咨询和与家人商量后,他便在渠沟花鸟市场租了一间店面,专门经营多肉植物。

“万事开头难”。李文深知“基础不牢,地动山摇”的道理。



李文成了种植多肉植物的行家里手。

理。刚一入行,完全是“门外汉”的他,抓住一切机会学习多肉植物种植技术。为了全面掌握多肉植物种植技术,他前往山东青州、临沂及上海等地的多肉植物种植基地进货,向基地种植大户和专家请教,与基地负责人交流多肉植物的

栽培和管理经验。同时,通过购买书本、互联网等方式学习相关知识。很快,耐心细致的他就掌握了多肉植物种植、移栽及养护的技术要领。在经营过程中,由于他的用心和细心,加上微信宣传和老顾客的推广,店面经营情况一直很好,深受顾客欢迎。

三年时间一晃而过,李文也由多肉植物种植的“门外汉”变成了“行家里手”。在一次与父亲共同去外地进货的途中,父子二人交谈甚欢,当聊到淮北当地的多肉植物市场时,李文无意间萌生了在家乡建设多肉植物种植基地的想法。

“榴园村作为全市知名的旅游目的地,人流量大,交通便利,‘周末经济’火热,有利于打开市场。”2017年秋,李文在榴园村进村道路南侧租下11亩地,建起专业的多肉植物种植大棚。一年四季,多肉植物都在生长,而它生长的过程离不开精心的管理。李文就像照看自己的孩子一样,细心呵护着每一株多肉植物。从配土、播种到养护、移栽,每一

个环节他都亲力亲为。如今,他的基地经营多肉植物300余种,小到几元大到几百元一盆的多肉植物盆栽应有尽有。

两年时间,通过线上线下销售同步推进,李文的生意已有模有样,订单应接不暇,不仅淮北市场,他的产品还远销国内各大城市,收入客观。在淮北,李文的多肉植物基本上已打开知名度,多家花店都和其建立了长久的合作关系。只要提起“小文多肉王国”,都知道老板是一位执着创业的80后小伙。

看着市场发展越来越好,李文的干劲也越来越足。为了方便市民购买和欣赏,李文在大棚出售多肉植物的同时,还开了名叫“小文园艺”的淘宝网店,不仅售卖各类多肉植物,还出售配方土壤、养护工具、创意花盆,生意红火。

“我近期还要开通淘宝直播平台,欢迎大家关注。”对于未来,李文有着自己的长远规划:“踏踏实实做好当下的每一分钟,将自己的多肉种植基地打造出影响力和知名度,争取得到更多消费者的认可。”



李文的多肉植物大棚形成规模。

## 退休前的坚守

■记者 吴永生

通讯员 郑洪光

“你8月份就要退休了,卖弄点老资格,少干点活,领导也不会说啥,何必再加班加点地去干?”3月28日中午,淮北矿业集团杨庄矿井下东35111外段机巷内,收工后准备升井的青工小张看到同班还在紧张忙碌的管子工老周后,不由自主地说。

“我再把工作面的材料、设备整理下,同时看看有没有遗留的螺丝、垫片,丢了怪可惜的。”

“老周,捡了螺丝、垫片又

不给你多发奖金,放工具包里背着上井又沉,真是自己给自己找罪受。”小张边说边往井口走去,偌大的工作面里只剩下了“傻”老周一个人。

老周名叫周天尚,个头不高,身体瘦小。今年55岁的他,在百米井下已经奋斗了31个春秋。31年来,他干过打眼工,当过机电工。2011年,该矿大力开展标准化创建,由于他责任心强,工作认真负责,区队领导一致推荐他当文明环境创建的“管家”,主要从事工作面风水管路、隔爆水袋安装以及卫生环境的整治。无论干什么工种,他都深深热爱

着自己平凡的工作,始终奉行着“不干则已,干就最好”的原则。8年来,经他安装的2.8万多米风水管路、8600多个隔爆水袋,全部做到了吊挂平直、一条线,多次受到矿质量标准化检查组的称赞。

周天尚在身体力行做好管道、隔爆水袋安装的同时,还主动“请缨”,把井下斜巷保险箱安装、排水泵维修等活,全部承包了下来。因为工作的种类多,需要的工具也就多。

每天下井,他的工具包内都装满了扳手、钳子、螺丝刀、套筒、各类螺丝等,总重量不少于5公斤。

周天尚的工具包下井时是满满的,上井时也是装满了在井下捡拾的“好宝贝”。“周师傅走在工作面、大巷内总爱这瞅那看,别人丢弃的螺丝、垫片,他都会捡拾起来,装进工具包背上井。”该区区长张大中说。据统计,近10年来,经他捡拾的各类螺丝、垫片少说也有300多公斤。

捡拾到的旧螺丝,经过周天尚的耐心清洗、用锯条打磨后,很多都发挥了作用,仅此一项,每年就为矿上节约了不少的资金。

为了更好地胜任工作、带好徒弟,周天尚坚持刻苦学习

井下巷道管理知识。2014年,年过半百的他拿到了集团公司颁发的巷道掘进工技师资格证。近年来,他培训出的3个徒弟都成了矿上的“顶梁柱”。

“虽然再过5个月我就要离开煤矿了,也有不少的工友、老乡劝我别再那么认真,‘凑合’下就行了,但我不这么认为,干一天就要热情不减一天,就要认真负责一天,就要对得起自己一天的工资。”周天尚说。

周天尚的敬业奉献精神,受到了该矿党政领导的高度评价。近日,该矿开展了向周天尚学习的活动。

## 当好网络的守护者 ——记安徽移动2018年度“百佳员工”张梦龙

任劳任怨挑重担

维护工作责任大,工作条件艰苦,遇到抢修任务,经常要在深更半夜顶风冒雪,抬着发电机等设备到偏远农村基站维修设备,保障网络安全。但张梦龙从无怨言,脏活苦活累活抢着干。

2016年夏天,濉溪县岳集地区一处基站因暴雨被淹,严重影响了附近居民的网络使用感知。接到抢修任务后,张梦龙和同事抬着发电机蹚着及膝的水赶往基站。乡间小道泥泞难行,他们的脸颊、身上浸透了汗水、雨水和泥水。等到把设备安装调试好后,才

发现肩膀上已被磨出血泡。

求实创新出效益

创新是引领发展的第一动力。在日常的网络维护工作中,张梦龙把创新看做是活水之源,把创新作为提升工作效率、降低运营成本的关键。他常说:“干工作不能光靠苦干,还得巧干。”

平日里,他刻苦钻研,大胆创新,掌握了过硬的技术本领,极大地提高了工作效率,提升了网络服务水平。在2014年的“LTE工程建设”活动中,张梦龙创新运用新技术优化程序和网络,荣获4G一

期工程建设与优化“先进个人”称号,成为安徽移动公司专家库成员之一。

不仅如此,张梦龙还带领团队把新技术运用到工作中。作为网优室班长,他狠抓网优工程管理,带领网优室定期开展现场检查和维护创新工作,打造一支全新的高能力、高素质团队。他所带领的网优室获得2016年安徽移动“VOLTE专项活动”三等奖、2016年安徽移动“优畅4G专项活动”一等奖等荣誉称号。

敬业奉献勇担当

对于通讯行业来说,网络

质量是通讯企业的生命线。张梦龙作为网优室班长,更是以身作则,带头投身于各大网络抢修任务中,以实际行动做好网络通信的“守护者”,诠释一名普通员工为企业、为客户甘于奉献的品格。

2018年在春节期间,当广大市民都沉浸在欢度佳节的喜悦中时,一块板卡设备出现故障,张梦龙放弃与家人团聚的机会,以最短的时间赶到现场,找出故障原因,经过修改命令、更换过板卡等一系列措施后恢复了网络通畅。此时已是凌晨时分,新年的钟声已经敲响。

■记者 王陈陈  
通讯员 史静

入职淮北移动公司的七年时间,张梦龙始终将“网络质量是通讯企业的生命线”铭记于心,保持一颗赤子之心,逐步由一名普通运维人员成长为网优室班长,圆满地完成各项通讯抢修保障任务。不久前,他被评为安徽移动2018年度“百佳员工”。

**中国移动**  
**最美移动人**  
系列报道



段蓓蓓经常学习新政策新知识。

## 检察官段蓓蓓挥洒青春写正义

80后检察官段蓓蓓,现任杜集区人民检察院公诉科副科长。

一头干练短发、性格开朗活泼的她,对待检察工作却是严谨细致、一丝不苟。从事检察工作14年来,她长期战斗在审查起诉、出庭公诉的办案第一线,努力把每一起经手的案件都办成“铁案”。在公诉科期间,她共办理各类刑事案件400余件,无一错诉、漏诉,经办案件准确率达到100%。先后获得“市级优秀公诉人”“先进工作者”等殊荣。

■记者 徐志勤  
摄影 记者 梅月

心怀公正,用心办大案

作为一名公诉人,段蓓蓓牢固树立“党的事业至上、人民利益至上、宪法法律至上”的宗旨信念和正确的执法理念,始终按照“执法想到稳定,办案考虑发展,监督促进和谐”的要求,公正执法,文明办案,力争做到以办案促稳定,以办案促发展。她时时事事处处用一名优秀共产党员的标准来严格要求自己,认真遵守《廉政准则》的各项要求和规定,做到自重、自醒、自警、自励,树立检察官的良好形象。在权利、利益与法律的冲突面前,坚守法律人的秉性,在廉洁自律上做好表率。

该案受到巨大的社会关注,庭审时市纪委监委、区纪委监委、市区两级人大代表、政协委员以及众多人民群众参与旁听,以段蓓蓓为主的公诉团队沉着冷静,有条不紊地进行指控,使刘某某的罪行充分暴露在庭审法官和旁听人员面前。最终,刘某某以贪污罪获刑。该案的成功办理也在社会上引起了广泛的反响,受到人民群众的交口称赞,取得了良好的法律效果和社会效果。

明察秋毫,公正辨是非

自从进入检察院工作以后,段蓓蓓一直坚守在公诉岗位。多年的公诉人经验和职业磨练了她细致、认真的工作作风。

在办理刘某某故意伤害案件中,她认真审查被害人伤情鉴定意见,仔细对比每一份医院的检查结果,在鉴定意见的依据中,她发现不同的医院曾得出过不同的检查结果,而这些结果形成的时间、检查的内容又直接影响着对犯罪嫌疑人的定罪量刑。于是段蓓蓓多次跑医院和刑科所,咨询医生和鉴定人员,详细了解被害人的伤情,认真学习相关的医学知识,最终保证了审查起诉案件证据的确实、充分,指控犯罪的同时,保障了犯罪嫌疑人和被害人的权益。

在办理张某某虚开增值税专用发票案中,复杂的财会专业知识一度让承办检察人员举步不前,但是为了保障案件质量,查明案件事实、准确认定每一个案件细节,段蓓蓓不分昼夜学习财务知识和最新的法律法规,认真细致审查每一份证据材料,与财务人员认真审查每笔账目,查清每个疑点,并将自己调查核实的各种证据、各项数据一一列明,这种对案件认真负责的严谨精神和踏实肯干的工作作风深深地感染着身边的同事,也受到了全院上下广泛的广泛好评。

作为一名检察官,段蓓蓓是一名“战斗员”,而在生活上,她还是位“热心姐”。每当科里来了新进人员,她就主动承担起“传帮带”的任务,从阅卷、提审、制作报告,到陪同开庭、传讯问和开庭技巧,逐项解释、悉心指导,一点一滴、手把手地从头教起。不但让新同事熟悉并掌握公诉业务,迅速成长为独立办案人,更让他们感受到公诉团队的温暖。



段蓓蓓(右)与同事探讨业务。